



## 第七十一届会议

暂定项目表\* 项目 98(a)

审查和执行大会第十二届特别会议的  
《结论文件》：联合国和平与  
裁军非洲区域中心

## 联合国裁军研究金、培训和咨询服务方案

## 秘书长的报告

## 摘要

2015 年和 2016 年各提供了裁军研究金 25 人次。2015 年方案从 8 月 24 日开始至 10 月 30 日结束。2016 年的方案计划于 8 月 22 日开始至 10 月 28 日结束。

研究方案仍然分为三个部分。第一部分在联合国日内瓦办事处进行，向学员们介绍多边裁军谈判的各个方面。这部分还包括由瑞士联邦外交部组织的伯尔尼考察访问。方案的第二部分是考察访问裁军领域相关国际和区域组织，包括全面禁止核试验条约组织筹备委员会和国际原子能机构、欧洲安全与合作组织、禁止化学武器组织和国际法院。研究金学员还应中国、德国、日本、哈萨克斯坦、大韩民国和美利坚合众国政府的邀请参加了国家访问。方案第三部分在总部进行，目的尤其在于使学员们了解大会第一委员会的工作和秘书处裁军事务厅的活动。

秘书长高兴地注意到，裁军研究金方案推进了对裁军、不扩散和军备控制重要性的认识。研究金方案迄今已经培训了来自 166 个会员国的 956 名官员，其中很多人在本国政府的裁军和国际安全部门担任要职。此外秘书长满意地注意到，本报告所述两年期间获得提名的妇女学员人数仍然较高。尤其为继续致力于促进

\* A/71/50。



性别平等主流化，联合国选出 25 位妇女参加 2015-2016 年研究金方案，占所有研究金获得者的 50%。

秘书长对多年来支持该方案从而促成该方案成功的所有会员国和国际组织表示感谢。

## 一. 引言

1. 大会在题为“联合国裁军研究金、培训和咨询服务”的第 69/75 号决议中，赞扬秘书长为继续执行该方案所作的努力，请秘书长继续每年在现有资源范围内执行该方案，并就此向大会第七十一届会议提出报告。本报告即是依照这项要求编写的。

## 二. 裁军研究金方案

### A. 2015 年和 2016 年研究金

2. 2015 年共颁发 25 笔研究金，获得者是：

阿根廷	Estefania PORTA
保加利亚	Neli Yaroslavova BOGOMILOVA
布基纳法索	Charles Joseph GUIBLA
刚果民主共和国	Sim' s Nono SIMABATU MAYELE
加蓬	Lia Berthiana BOUANGA AYOUNE
德国	Carina Yvonne STELLER
加纳	Miriam Aba ARHIN
危地马拉	Pedro Julio GORDILLO DIAZ
海地	Rose Bilenda SAINT FORT
日本	Yuki NAKATA
哈萨克斯坦	Anar FAZYLOVA
黎巴嫩	Rana EL KHOURY
马拉维	Loyce MERRICK
墨西哥	Jorge Adalberto GONZALEZ MAYAGOITIA
缅甸联邦	Hnin Lai Lai SAN
尼泊尔	Surendra THAPA
俄罗斯联邦	Vyacheslav KOSAREV
塞尔维亚	Masa GRIMM

---

瑞士	Dana Maria-Magdalena KOMAREK
泰国	Pimchanok JIRAPATTANAKUL
多哥	Tchein NINKABOU
土耳其	Erdal ONAT
美利坚合众国	Hailey Rose ROBBINS
乌兹别克斯坦	Azam TOSHPULATOV
津巴布韦	Munyaradzi TUMBARE Amon Benedict

3. 2016 年共颁发 25 笔研究金，获得者是：

阿富汗	Abdul Ahad SHIRZAD
阿尔及利亚	Mohammed Odwan
巴林	Mohamed Abdulla ALNOAIMI
布隆迪	Nina NIYUBAHWE
喀麦隆	Sandrine Eugénie EBONGUE MAKOLLE
智利	Camilo Rodolfo MILLANAO LLOPIS
中国	Wenwen HUANG
古巴	Claudia MORGADE DONATO
厄瓜多尔	María Gabriela ESPÍN ORDÓÑEZ
埃塞俄比亚	Selam Nigussie KETSELA
格鲁吉亚	Giorgi PIPIA
匈牙利	Szilvia BALÁZS
印度	Pawankumar Tulshidas BADHE
伊朗伊斯兰共和国	Mojtaba AZIZI BASATI
伊拉克	Hamzah AL-SADR
日本	Takahiro OMORI
老挝人民民主共和国	Somsanouk KEOBOUNSAN
列支敦士登	Simon LEUSCHNER

纳米比亚	Elton Khoetage HOESEB
巴拉圭	Franz Pierre RASSL OCAMPOS
摩尔多瓦共和国	Vera TARSINA
南非	Tsoma Harriet SATEKGE
美国	Michael BUTERA
赞比亚	Constance Chuzhya CHIWENDE-BELLINGTON
教廷	Stefano SALDI

4. 这些年来，联合国致力于促进性别平等主流化，使获得研究金的妇女比例稳步增加。2015 年和 2016 年，总共 50 笔研究金中有 25 笔发给了妇女。

## B. 研究方案

5. 联合国裁军研究金方案由裁军事务厅执行。2015 年，该方案从 8 月 24 日开始至 10 月 30 日结束。2016 年，该方案定于 8 月 22 日开始至 10 月 28 日结束。研究方案分为三个部分：(a) 在联合国日内瓦办事处的活动和应瑞士政府邀请进行的活动；(b) 应其他会员国的邀请进行考察访问，及考察访问裁军领域相关的政府间组织；(c) 在总部的活动。

6. 该方案研究裁军的理论和实践。一方面，它包括与高级外交官、国际组织的官员和学术机构、民间社会和智库的代表就裁军机制和裁军关键问题开展讲座、介绍、圆桌会议、专题小组和其他形式的小组讨论。另一方面，它包括实地访问、现场视察演示、参观武器销毁设施、核反应堆和科学实验室、研究项目、多边谈判模拟和其他实际活动。下文摘要说明 2015 年的活动。2016 年的方案将基本采用 2015 年的课程，但同时做出增订，以反映裁军和不扩散领域的最新进展。

### 第一部分

7. 方案的第一部分在联合国日内瓦办事处和瑞士的其他地点进行。除一般介绍裁军机制和国际人道主义法外，它通过裁军谈判会议和一些设于日内瓦研究裁军、不扩散和军备管制的条约体制<sup>1</sup> 和研究机构所做的工作，使学员了解包括潜在谈判在内的多边裁军工作的各个方面。

8. 学员们听取了简报和讲座，宣讲人为各会员国的高级代表，提名出任裁军谈判会议和其它条约体制职务的人士，以及联合国裁军研究所、裁军事务厅日内瓦

<sup>1</sup> 《禁止细菌(生物)及毒素武器的发展生产和储存以及销毁这类武器的公约》、《关于禁止使用、储存、生产和转让杀伤人员地雷及销毁此种地雷的公约》、《禁止或限制使用某些可被认为具有过分伤害力或滥杀滥伤作用的常规武器公约》及其所附议定书、《集束弹药公约》和《武器贸易条约》。

裁军处、红十字国际委员会、日内瓦国际人道主义排雷中心、国际妇女争取和平和自由联盟“达成关键意愿”裁军方案和禁止杀手机器人运动的代表。

9. 学员们参加了裁军谈判会议的全体会议，听取了关于一系列广泛问题的介绍，包括裁军谈判会议的历史、成就和目前面临的挑战；日内瓦各裁军和军备控制条约的内容、状况和实施；致命自动武器系统和信息战等领域的最新动向；以及非政府组织在多边裁军进程中的作用。

10. 此外学员们由瑞士联邦外交部组织到伯尔尼和图恩参观一天，听取了关于瑞士外交和安全政策的介绍，介绍的重点是核裁军、不扩散、常规军备控制领域的挑战、生物和化学武器的军备控制和裁军以及按《武器贸易条约》进行禁止、出口和出口评估。学员们在图恩瑞士武装部队核武器、生物武器和化学武器研究中心观看了人工排雷示范和销毁杀伤人员地雷实弹，以及反简易爆炸装置演示。学员们还应日内瓦州的邀请参观了日内瓦市政厅。2016年方案也计划有此类访问。

11. 在日内瓦期间，还要求学员们自选有关裁军、军控、不扩散和国际安全方面的专题进行研究，并提交论文提纲。

## 第二部分

12. 方案的第二部分包括考察访问若干政府间组织，包括位于海牙的禁止化学武器组织(禁化武组织)和国际法院，以及位于维也纳的全面禁止核试验条约组织筹备委员会、国际原子能机构(原子能机构)和欧洲安全与合作组织(欧安组织)。方案的第二部分还包括应邀对会员国进行考察访问。

13. 在禁化武组织，向学员们介绍了《关于禁止发展、生产、储存和使用化学武器及销毁此种武器的公约》的起源、运作和现状，《公约》的核查程序和在国家一级的执行情况，禁化武组织工作的各个方面，及其对裁军和不扩散事业并推进国际合作和援助的贡献。学员们听取了该组织在阿拉伯叙利亚共和国包括通过联合国-禁化武组织联合特派团销毁化学武器工作的介绍。方案的另一部分是参观莱兹维克禁化武组织实验室和设备仓库，观看设备和现场视察演示。

14. 学员们到国际法院考察访问，了解法院的起源和运作。向他们介绍了法院关于核武器案件的程序和管辖权及其关于以核武器进行威胁或使用核武器是否合法的咨询意见。

15. 在参观全面禁止核试验条约组织筹备委员会时，向学员们全面介绍了《全面禁止核试验条约》的起源和现状，为实现《公约》的普遍加入和生效所作的持久努力，以及筹备委员会的工作和国际监测系统的结构。学员们听取了关于核查制度的运作及其在民事和科学上应用的介绍和关于2014年综合实地演练的介绍，并参加了模拟实地视察。

16. 对原子能机构的考察访问包括听取关于国际法律架构和该机构保障监督制度执行情况、核材料和放射源的安全安保问题以及和平利用核能的情况简介。还访问了原子能机构设在塞伯尔斯多夫的实验室和设在维也纳国际中心的保障设备实验室。
17. 在维也纳，学员们听取了一些出口管制制度的运作的介绍，如关于常规武器和两用物品及技术出口控制的瓦森纳安排和核供应国集团/桑戈委员会，访问了欧安组织秘书处，在那里听取了关于欧安组织参与军备控制和在欧洲内外维持安全与合作的情况简介。
18. 学员们还听取了外层空间事务厅代表所作的关于和平利用外层空间委员会的工作、外层空间活动长期可持续性、空间法和射入外层空间物体登记册的最新情况介绍。
19. 维也纳裁军和不扩散中心代表还向学员们扼要介绍了美国和俄罗斯联邦战略武器会谈和达成的协议以及安全和核材料的安全安保问题，学员们并参加了一次由该中心组织的关于《不扩散核武器条约》缔约国审议大会的圆桌会议。
20. 欧洲、融入和对外事务部也向学员们介绍了奥地利政府在裁军和不扩散领域的优先事项及关于核武器造成的人道主义影响的维也纳会议，欧洲联盟驻维也纳代表也介绍了欧洲联盟有关裁军和国际安全的优先事项。
21. 2015 年，中国、德国、日本、哈萨克斯坦和美国政府沿用惯例，邀请研究金方案的参加者访问其国家机构，参加政府官员主讲的有关本国在裁军、不扩散和军备控制领域的政策和优先事项的讲座。2016 年，中国、德国、日本和大韩民国(首次)政府已发出了类似邀请。<sup>2</sup>
22. 2015 年考察访问德国的行程包括听取联邦外交部、联邦国防部和罗伯特·科赫研究所代表就裁军和不扩散领域的广泛问题所作的情况简介。学员们还参观了平诺一家对弹药、炮弹、火箭、地雷、榴弹、引信和烟火材料实施非军事化的工厂(Nammo Buck GmbH)。访问期间，学员们听取了对常规武器、弹药和爆炸物作环境友好型安全处置的情况，观看了销毁集束弹药。2016 年对德国的考察访问将包括类似的活动。
23. 考察访问中国的行程包括听取外交部军备控制和裁军司的官员以及中国军控与裁军协会代表就主要的裁军和不扩散问题所做的情况介绍。学员们还参观了新浪网络技术公司(中国)。2016 年对中国的考察访问将包括类似的活动。
24. 考察访问哈萨克斯坦包括访问在塞米巴拉金斯克的前核武器试验场和在库尔恰托夫市的热核聚变反应堆。哈萨克斯坦外交部高级官员向学员们介绍了该国

---

<sup>2</sup> 截至 2016 年 6 月 16 日。

在裁军领域，尤其是核裁军问题上的政策和倡议。他们访问了哈萨克斯坦核学会和设在辐射安全和生态研究所内的博物馆。

25. 日本政府及广岛和长崎两座城市 2015 年继续为裁军研究金的获得者组织了活动。在东京，外务省官员、日本扫雷行动官员以及促进裁军与不扩散中心主任向学员们介绍了情况。在广岛，学员们参观了和平纪念馆、原子弹圆顶遗址和为原子弹受害者所建的国家和平纪念堂。广岛市及和平市长会议的代表向学员们介绍了情况，学员们还听取了一位原子弹爆炸幸存者的陈述。在长崎，学员们参观了原爆震源地和原子弹博物馆、为原子弹受害者所建的国家和平纪念堂、长崎和平公园和永井隆纪念馆。他们还会晤了原子弹爆炸幸存者和从事研究核爆对受害者影响的学者和医生。2016 年对日本的考察访问将包括类似活动。

26. 考察访问哥伦比亚特区华盛顿包括听取国务院、军备控制、核查和履约局、国际安全和不扩散局、国防部、参议院军事委员会，众议院外交事务委员会反恐、防扩散和贸易事务小组委员会和布鲁金斯学会高级官员介绍情况。学员们还参观了国务院减少核危险中心。

27. 2016 年到大韩民国考察访问在方案的历史上尚属首次。

### 第三部分

28. 方案第三部分在联合国总部进行，目的在于使学员们熟悉裁军、军备控制、不扩散方面的关键问题以及大会第一委员会的工作和裁军事务厅的任务和活动。2015 年，方案的这一部分包括一次有高级外交官参加的核裁军和不扩散小组讨论会，由裁军事务高级代表等裁军事务厅高级工作人员、高级外交官和民间社会及学术机构代表介绍情况和举办讲座，议题包括核理论和方法，第一委员会、裁军审议委员会和裁军事务咨询委员会的运作，《不扩散核武器条约》的运作及其审查进程，裁军事务厅的职责和活动，列入第一委员会议程的项目，以及联合国内的多边外交和决策。学员们定期出席第一委员会会议以及第一和第四委员会关于外层空间安全的可能挑战和可持续性的联席会议。

29. 此外学员们在纽约期间参加了一次不限名额工作组模拟谈判。这项活动包括谈判有效的法律措施以全面执行《不扩散核武器条约》第六条，协调各组的立场，并介绍和审议了一项成果文件。在此期间，学员们最终完成其研究论文并且简要陈述论文的主要结论。

30. 在方案结束时，裁军事务高级代表和第一委员会主席授予学员们结业证书。

## 三. 结论

31. 联合国裁军研究金方案于 1979 年发起，以落实 1978 年大会第十届特别会议的决定，该方案旨在向会员国特别是发展中国家宣传裁军的专门知识。过去 37

年间，该方案已经培训了来自 166 个会员国的 956 名官员。许多学员均在本国政府或其常驻联合国代表团担任裁军领域的要职，包括高级职位。裁军事务厅每年都收到大批推荐参加该方案的提名，每两年一次关于联合国裁军研究金、培训和咨询服务的决议也获得广泛支持，这证明各国政府对这一方案的兴趣不减。同时，该方案对提高年轻外交官参与裁军讨论及谈判能力所起的作用得到会员国的认可和赞赏。

32. 秘书长高兴地注意到，该方案为加深对裁军、不扩散和军备控制重要性的认识作出了贡献。该方案对于帮助进一步了解联合国裁军机制和其他裁军、不扩散和军备控制领域的全球和区域机构的运作，以及进一步了解国际安全，继续发挥决定性作用。此外秘书长满意地注意到，本报告所述期间获得提名的妇女人数仍然较高。

33. 秘书长感谢多年来一直支持该方案从而促成该方案成功的所有会员国和组织。秘书长特别感谢中国、德国、日本、哈萨克斯坦、大韩民国、瑞士和美国政府对方案的继续支持。秘书长也感谢和赞赏原子能机构、国际法院、禁化武组织、欧安组织以及全面禁止核试验条约组织筹备委员会对方案的支持。